Тема «Методы решения тригонометрических уравнений».
Горбунова В.А, учитель физики и математики, с. Сл. Черемуховая Новошешминского  муниципального района, РТ.  Класс:10
Предмет: математика. (Слайд 1)
Цели урока:
Образовательные:  

- актуализировать знания учащихся по теме «Методы решения тригонометрических уравнений» и обеспечить их применение при решении задач вариантов ЕГЭ;

- рассмотреть общие подходы решения тригонометрических уравнений;
- закрепить навыки решения тригонометрических уравнений;

Развивающие – способствовать  формированию  умений  применять  приемы:  сравнения,  обобщения,  выявления  главного,  развитию  математического  кругозора,  мышления  и  речи,  внимания  и  памяти.
Воспитательные: 

-     вырабатывать внимание, самостоятельность при работе на уроке;

- способствовать формированию активности и настойчивости, максимальной работоспособности. 

Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний 

Формы  организации  урока:  индивидуальная,  фронтальная, групповая.
Оборудование:  экран;  мультимедийный  проектор;  ноутбук; карточки; листы учета знаний, мэнэдж мэт, таймер, музыка. 


План  урока:
1. Оргмомент.
2. Систематизация  теоретического  материала.
3. Проверочная  работа  - контроль  знаний  по  простейшим  тригонометрическим  уравнениям.
4. Самостоятельная  работа.
5. Итог  урока.
6. Домашнее задание.
7. Билетик на выход.
Ход урока.
 1. Организационный момент.

Учитель: Здравствуйте, садитесь! Поприветствуем партнера по лицу, по плечу. Улыбнулись друг другу. Сегодня мы проводим урок обобщения и закрепления по теме  «Методы решения тригонометрических уравнений». Задания по решению тригонометрических уравнений встречаются в вариантах ЕГЭ. Цель урока - рассмотреть общие подходы решения тригонометрических уравнений, обратных тригонометрических функций, формулы решения простейших тригонометрических уравнений, закрепить навыки и проверить умение решать тригонометрические уравнения.   

Эпиграфом нашего урока будут слова чешского педагога 17 века Я.А. Коменского:

«Считай несчастным тот день или час, в который ты не усвоил ничего нового и ничего не прибавил к своему образованию». (слайд 2)
Так   давайте  сегодня  на  уроке  будем  следовать  этому  совету,  будем  активны,  внимательны,  будем  поглощать  знания  с  большим  желанием,  ведь  они  пригодятся  вам  в  вашей  дальнейшей  жизни.

     Перед  нами  стоит  задача – показать  свои  знания  и   умения  по  решению  тригонометрических  уравнений.

2. Систематизация теоретического материала.

* Структура МИКС- ПЭА- ШЭА. (ученики смешиваются под музыку, двигаясь по комнате. Учитель -  «Встаньте в пары!». Ученики образуют пару и «дают пять». Учитель задает вопрос и дает 3-5 сек на размышление. Ученики делятся мнениями со своими партнерами, используя: ТАЙМД ПЭА ШЭА  (развернутый ответ).
Учитель: Вспомним определение арксинуса, арккосинуса, арктангенса и арккотангенса.

Учащиеся дают определения обратных тригонометрических функций, обращая внимание на область определения и множество значений. (Слайд 3-6)
Спасибо, ребята! (До встречи! Отличного дня!)

* Структура ФИНК- РАЙТ- РАУНД- РОБИН. ( подумай – запиши- обсуди в команде). По очереди обсуждают свои ответы в команде.
Учитель:  Выполняем следующую работу  самостоятельно.  Вычислите: учащимся карточки
На экране проецируется задание. Слайд 7-8
	

	arcsin   √2/2

arccos  1

arcsin (- 1/2 )

arccos (- √3/2)

arctg  √3
	Ответы

  π/4 

 0

 - π/6    

 5π/6   

 π/3  


Учитель:  Ребята, проверьте ответы и оцените свои работы согласно шкале:                                                                                    

	количество верных ответов
	оценка

	5
	5

	4
	4

	3
	3

	           < 3
	2


  На экране проецируются ответы Слайд 8
* Структура РЕЛЛИ РОБИН (2 участника поочередно обмениваются короткими ответами).
Найти  ошибку.   (Слайд 9)
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Учитель:  Ребята, проверьте ответы и оцените свои работы согласно шкале:                                                                                    

	количество верных ответов
	оценка

	5
	5

	4
	4

	3
	3

	           < 3
	2


  На экране проецируются ответы (Слайд 10)
* Структура КОНЭРС (в которой ученики распределяются по разным углам в зависимости от выбранного ими варианта). Учащиеся записывают на бумаге название своего угла.
Учитель: подойдите к вашему углу и найдите партнера не из вашей команды. 
Ребята, напомните, пожалуйста, свойства тригонометрических функций и  формулы решения уравнений вида sinx =а,  cosx = а, tg х=а, по данной схеме. (Слайд 11)
Общая схема исследования функции

1. Область определения функции.

2.  Исследование области значений функции

3. Исследование функции на четность. 

4.. Исследование функции на периодичность

5. Формулы корней тригонометрических уравнений.

(Слайд 12-15)
Физкультминутка.

Учитель:  Ребята, а сейчас давайте немного отдохнем. Для этого я предлагаю выполнить несколько упражнений. 

3. Проверочная работа.
* Структура КЛОК БАДИС (учащиеся встречаются со своими одноклассниками в назначенное время)
Решение  простейшего   тригонометрического  уравнения. Записать  его  корни. (Слайд 16)
	
	Уравнение
	Корни

	1.

Слайд 12
	sinx= -√3 /2 

	

	2.

Слайд 13
	сosx= 1/2
	

	3.

Слайд 14
	tg х=-1
	

	4.

Слайд 15
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Учитель:  Ребята, проверьте ответы и оцените свои работы согласно шкале:                                                                                    

	количество верных ответов
	оценка

	4
	5

	3
	4

	2
	3

	           < 2
	2


  На экране проецируются ответы. (Слайд 17-21)
   Классификация  тригонометрических  уравнений. (Слайд 22-23)
Учитель: Вспомним основные методы решения тригонометрических уравнений.

 А) Решение тригонометрических уравнений по известным алгоритмам.

 а) тригонометрические уравнения, приводимые к линейным или квадратным:

A sin2 х + В sin х + С =0 или      A sin2 х + В cos х + С =0
б) однородные тригонометрические уравнения
   A sin x+ B cos x = 0. Разделив обе части уравнения на  cos x ≠ 0, получим уравнение вида  tg x = С.

в) однородное тригонометрическое уравнение второго порядка: А sin2 х + В sinх cos х + С cos2х = 0. Разделив обе части уравнения на  cos2 x ≠ 0, получим уравнение вида  А tg 2x + В tg x + С = 0.
4. Самостоятельная работа.

Решите уравнение    2 sin2 х + 3 cos х -3 =0.
5. Итог урока.
Учитель: Подведем итоги урока. Сегодня на уроке мы вспомнили значения обратных тригонометрических функций, формулы решения простейших тригонометрических уравнений, рассмотрели общие подходы решения тригонометрических уравнений, закрепили навыки и проверили умения решать тригонометрические уравнения.

Я думаю, что у вас сложилось более полное представление о тригонометрических уравнениях и разнообразии способов их решения. И у меня появилась уверенность, что с решением тригонометрических уравнений большинство из вас справится.

6. Домашнее задание. (Слайд 24)
На экране проецируется задание. 

	На оценку
	1 вариант
	2 вариант

	«3»

«4»

«5»


	3 sin x+ 5 cos x = 0

5 sin2 х  - 3 sinх  cos х - 2 cos2х =0  

3 cos2х + 2 sin х cos х =0

5 sin2 х  + 2 sinх  cos х - cos2х =1

2 sin x -  5 cos x = 3

1- 4 sin 2x + 6 cos2х  = 0
	2 cos x+ 3 sin x = 0

6 sin2 х  - 5 sinх  cos х + cos2х =0  

2 sin2 x – sin x  cosx =0

4 sin2 х  -  2sinх  cos х - 4 cos2х =1

2 sin x - 3 cos x = 4

2 sin2 х  -  2sin 2х  +1 =0


Учитель: А теперь вы оцените свою работу на уроке.  Вы  самостоятельно выполнили   упражнений:

1  – находили значения обратных тригонометрических функций;

2 –найти ошибку;

3 – решение простейших тригонометрических уравнений;

4– решение уравнений вида a sinx+b cosx = c
Найдите среднее арифметическое всех выставленных оценок, округлите результат,  и эти оценки я вам выставляю в журнал.   

Учитель: Дорогие ребята! Спасибо вам за работу на уроке. Я благодарю всех, кто принял активное участие в работе. Благодарю вас за помощь в проведении урока. Надеюсь на дальнейшее сотрудничество. Урок окончен. До свидания! (Слайд 25-26)
Структура БИЛЕТИК НА ВЫХОД. (Слайд 27)
Учитель:  А теперь  выберите одно из предложенных уравнений и самостоятельно решите его.

2 cos2х + 5 sin х - 4=0

3 sin x - 2 cos2x =0
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